

## 烏龍麵王國傳奇： 跨國兩大企業CEO 聯手打造的故事

書香聊天室

導讀 吳坤山 企管系教授

《烏龍麵王國》這本書，既談南僑讚岐烏龍麵的由來與發展，也論及台日兩大企業主的兄弟情誼及企業發展歷程。閱讀此書，可以了解企業擴大版圖時，該如何與外國知名企業簽定技術合作協議、設備合作協議及行銷通路；更彌足珍貴的是，陳飛龍先生（編者按：本校英文系校友）無私的公開他經營一個新的品牌之決策過程，讓閱讀者受益匪淺。

南僑讚岐烏龍麵，是台日企業合作下的產物，15年前當南僑決定與日本加藤吉集團合作發展急凍熟麵事業時，陳飛龍董事長感佩他的日本大哥加藤義和社長熱愛家鄉的情義，所以特別選定以古地名「讚岐」為品牌，因為這位日本大哥期待南僑以「讚岐」宣揚香川縣的美景美物，並將烏龍麵行銷到國際市場，藉以吸引更多國際觀光客出遊造訪日本香川縣。

15年後，當陳飛龍董事長再度憶及他的日本大哥加藤義和時，他說：「人性中一顆善良的心，驅使愛鄉、愛同胞的動機，才有求知創新，努力得到成功的結果。」這麼單純、以「仁」為出發點的合作想念，讓陳飛龍董事長將南僑讚岐烏龍麵從無到有，僅以15年的時間，就創造出一個知名的品牌。「烏龍麵王國」不僅是一個難得的企業創新成功個案，細細品味，還可發現王道精神在南僑的企業經營理念中，展露無遺。

